

Пенсионная система в будущем

Колесник Анатолий Петрович,

кандидат технических наук, доктор экономических наук, доцент

kolesnik47kolesnik@ya.ru

В данной работе автором рассмотрен продвигаемый глобальной западной элитой, включая Всемирный экономический форум и Римский клуб, образ будущего мировой цивилизации, который предопределяет и будущее пенсионных систем с точки зрения этой элиты. В качестве альтернативы этим планам и способам противодействия предложено сформировать новую пенсионную парадигму, которая позволит включить заботу об армии пенсионеров в общие усилия российского народа по переходу в нашей стране к ноосферному мировоззрению и гармонизации жизни на базе природоподобных технологий и экологичного управления развитием. Представлены девять принципов, на которых может быть построена данная парадигма.

Ключевые слова: пенсионная система, цифровизация, образ будущего, новый мировой порядок, безусловный базовый доход, ноосферное мышление.

Делай, что должно, и будь что будет!

Марк Аврелий Антонин (121–180 гг.)

Развитие пенсионной системы в нашей стране обычно рассматривается путем фиксации ее устройства (структуры, функций и параметров) в текущий момент времени, выявления имеющихся недостатков и предложения изменений, которые позволяют избавиться от недостатков и повысить качество ее функционирования.

В качестве достойного примера такого исследования можно привести коллективную монографию «Труд и социальная политика в России»¹, и в особенности статью в ней Ю.В. Воронина², в которой «автор выдвинул и охарактеризовал двенадцать неотложных мер, способных (при условии их комплексной реализации) поддержать жизнеспособность социально-страховой пенсионной системы на протяжении еще нескольких ближайших десятилетий, пока трудовой найм будет сохранять положение основной формы занятости в нашей стране».

В данной работе предпринята попытка обрисовать контуры пенсионной системы общества в тех вариантах будущего, которые рассматривают и предлагают современные футурологи, философы, политологи и другие авторы. К сожалению, российская со-

циальная и экономическая наука, на взгляд автора, не сформировала наш образ будущего, и ей приходится большей частью реагировать на разработки наших стратегических противников, которые озабочены трансформацией доживающего последние времена капитализма и своей власти на планете. А эти разработки ведутся давно созданными научными центрами типа британского Тавистокского института человеческих отношений, результаты работы которого использованы многократно для реформатирования людей. В этом же ряду и Всемирный экономический форум как рупор глобализации и современная школа концептуальных идей, сформированная Римским клубом.

Создаваемые в западном лагере теории формируют образ будущего и вводят его в реальность на концептуальном уровне управления по принципу окна Овертона (вброс идеи — закрепление ее в населении через PR-кампании — внедрение в обыденную жизнь). Наше противодействие этим теориям может производиться только после их вброса, когда уже спланирована кампания по промыванию мозгов, и поэтому оно затруднено.

Основные черты образа будущего, который Запад внедряет в наши умы, рассматривает и исследует на системном уровне А.И. Фурсов, директор Института системно-стратегического анализа. Концентрированно он изложил этот диктуемый мировой элитой образ будущего в ряде своих выступлений, которые можно найти на Ютубе,

¹ Труд и социальная политика в России : коллективная монография / под общ. ред. Е.В. Вашаломидзе. М. : Директ-Медиа, 2023.

² Воронин Ю.В. Российская пенсионная система: устарел ли институт обязательного пенсионного страхования на современном этапе экономического развития? // Труд и социальная политика в России : монография. М. : Директ-Медиа, 2023.

например: «Взгляд на мир без иллюзий. Краткая история будущего» (<https://izborsk-club.ru/24876>) и «Ультиматум Шваба — хозяева мировой игры озвучили свои планы» (<https://www.youtube.com/watch?v=0se0hCT1Hj8>).

Ультраглобалисты с давних пор не стесняются излагать свои идеи в документах. Видимо, наиболее развернутое представление мировой элиты начала XXI в. о будущем изложено в книге Жака Аттали «Краткая история будущего. Мир в ближайшие 50 лет», опубликованной в Париже в 2006 г., перевод которой на русский язык сделан издательством «Питер» в 2014 г.³ Основную идею своей книги Аттали излагает следующим образом: «Можно предсказать историю ближайших 50 лет, разделив ее на пять этапов. К 2035 году закончится господство американской империи. Потом власть над миром будет распределена между 11 государствами и стихией. Наконец, одна за другой по земле прокатятся три мощные волны будущего — гиперимперии, гиперконфликта и гипердемократии. Две первые априори губительны, третья априори невозможна. Безусловно, все пять периодов смешаются, и это уже происходит: они наслаиваются друг на друга. Я верю в победу гипердемократии к 2060 году. Это будет высшая форма организации человечества, конечное воплощение двигателя истории — свободы».

Не рассматривая всех изменений, которые прогнозирует Аттали, отметим некоторые наиболее близкие к теме статьи.

1. Государства будут исчезать. Их заменят мегакорпорации: «Компании будут диктовать людям, как жить: что есть и знать, как управлять и вести себя, как защищаться, производить и потреблять. Они станут наказывать курильщиков, пьяниц, лиц, страдающих ожирением, безработных, незащищенных, агрессивных, рассеянных, опрометчивых, растяп, мотов. Невежество, уязвимость и расточительность будут считаться болезнями. Предприятия подчинят правилам, чтобы снизить риск производственных инцидентов, травм и внешних угроз, например перерасхода реальных ресурсов. Все компании будут вынуждены считаться с интересами общества. ...Государства станут ностальгическим воспоминанием, растворяющимся призраком нашего времени, входящего в стадию своей абсолютной коммерциализации».

³ В данной работе автор использовал электронную версию книги. См.: URL: <https://libking.ru/books/sci-/science/1076384-zhak-attali-kratkaya-istoriya-buduchego-mir-v-blizhajshie-50-let.html>

2. За населением и предприятиями будет установлен тотальный контроль: «Наступит время гиперконтроля. С помощью новейших технологий можно будет узнать все о происхождении продукции и передвижении людей, что в далеком будущем станут использовать для военных целей... Посредством биометрических технологий (отпечатки пальцев, радужная оболочка глаза, форма рук и лица) будут наблюдать за перемещениями путешественников, работников, потребителей... Ничего не удастся держать в секрете, больше не останется причин для скромности и скрытности. Все будут знать все обо всех. У людей исчезнет чувство стыда и одновременно увеличится толерантность. Когда богатое меньшинство поймет, что его потребности лежат в сфере, подчиняющейся законам рынка, а не выборам, оно сделает все возможное, чтобы приватизировать эту сферу. Например, когда состоятельные люди осознают, что солидарная пенсионная система не соответствует их интересам, они переделают ее в накопительную пенсионную систему, так что пенсионные выплаты больше не будут зависеть от неблагоприятного для них решения основной части населения. То же самое произойдет с системой здравоохранения, полицией, образованием и охраной окружающей среды».

3. Произойдет атомизация населения: «Одиночество начнется с детства. Биологические и приемные родители перестанут воспитывать детей. Рано повзрослевшая молодежь будет страдать от одиночества, которое ничем не заполнить. Пожилые станут чувствовать себя брошенными еще сильнее — наступит время, когда вокруг них не останется ни одного знакомого лица. Мир zalет одиночество. Союз двух человек перестанет являться основой жизни и полового поведения; люди предпочтут мимолетные и полигамные отношения. Их будет гораздо больше увлекать процесс охоты, нежели добыча; удел — копить трофеи и постоянно переезжать с места на место в поисках новых увлечений».

4. Будет образована централизованная мировая финансовая система: «Банки и финансовые учреждения обзаведутся (уже обзавелись) международными надзорными органами, которые каждый месяц будут собирать в Банке международных расчетов в Базеле президентов центральных банков мира. Этот координационный банковский орган попытается собственными силами сформировать стабильный паритет между основными мировыми валютами, навязав государствам

свои бюджетные правила. Затем он введет мировую квазивалюту и постарается вытеснить «частные» валюты».

5. Будет сформировано мировое правительство: «Совет безопасности ООН объединится с «Большой восьмеркой». К нему присоединятся Индия, Бразилия и Индонезия, в его состав войдут представители всех континентальных союзов. Совбез будет контролировать мировое правительство, которое сформируется вокруг генерального секретаря и сконцентрирует свое внимание на защите человечества, будет диктовать общественные нормы, постепенно вводя новые законы по всему миру и на всех предприятиях. Каждый будет должен считаться с мнением планетарного правительства. Оно заставит каждого выполнять его указания».

6. Тема искусственного интеллекта затронута Жаком Аттали в виде послыла о создании гиперразума: «Универсальный разум породит гиперразум, который будет действовать как функция своих собственных интересов, отличающихся от интересов наличного поколения людей. Высшей точкой эволюции станет живой гиперразум, для которого человечество будет уже лишь незначительной составляющей и который начнет действовать независимо от интересов собственно рода людского».

7. В отношении пенсионного обеспечения Аттали в своем прогнозе для Франции пишет: «В будущем трудящиеся бросят своих пенсионеров (которые на сегодняшний момент сами являются трудящимися) на произвол судьбы и откажутся финансировать пенсионные выплаты». То есть он видит пенсионеров как одиноких людей, которые не могут рассчитывать на поддержку семьи и на поддержку государства.

Фактически предлагается в отношении пенсионеров вернуться к мировоззрению древнего Рима в части больных и старых рабов: «Если раб начинал болеть и терять трудоспособность, то закон предусматривал вывоз человека на остров Эскулапа — небольшой участок суши площадью 0,018 км² на реке Тибр. С 293 года до н.э. решением Сената остров стал официально использоваться в качестве карантинной зоны, куда свозили не только рабов, но также больных граждан во время эпидемий чумы.

В 50 году при императоре Клавдии раб, оставленный хозяином на острове, автоматически признавался свободным человеком. Однако возвращаться ему уже не позволялось. Из-за отсутствия каких-либо хозяйств и пищи люди здесь медленно погибали

от голода»⁴. Разница в том, что пенсионеры по прогнозу ультраглобалистов перестанут быть свободными людьми.

В дальнейшем фронтмены глубинной власти не прибегали к панорамному изображению будущего, предпочитая проработать отдельные стороны того будущего, которое они строят.

В настоящее время можно выделить два крупных центра разработки/программирования путей мирового развития: Всемирный экономический форум и Римский клуб. При этом ими используется терминология, способная привлечь людей, которые не погружены глубоко в тему. Например, понятие «устойчивое развитие», которое постоянно используется в различных документах ультраглобалистов и внедрено ими в документы и программы ООН. Довольно откровенное определение этого понятия дано в докладе Комиссии по глобальному управлению и сотрудничеству (была создана в 1992 г. при полной поддержке Генерального секретаря Организации Объединенных Наций): «Устойчивое развитие основано на предпосылке, что необходимо поддерживать соответствующее равновесие между численностью населения и уровнем потребления в пределах ограничений, налагаемых самой природой. Становится поэтому ясно, что для достижения устойчивого развития необходимо сокращать не только численность населения, но и снижать уровень потребления»⁵. Именно под такое понимание устойчивого развития подвел Римский клуб экологические обоснования и аргументы ограниченности ресурсов планеты Земля, пропагандируемые им в течение пятидесяти лет⁶.

Основные из документов указанных центров — это серия докладов Римскому клубу (за пятьдесят лет опубликовано более 40 докладов, последний по времени доклад опубликован в 2018 г.)⁷ и нашумевшая книга председателя и организатора Всемирного

⁴ URL: <https://dzen.ru/a/YOG33XZx8T8BuNVz>

⁵ Наше глобальное соседство. Доклад Комиссии по глобальному управлению и сотрудничеству. М., 1996.

⁶ Исчерпывающий анализ того, что вкладывают в понятие устойчивого развития ультраглобалисты, дан в книге: Павленко В.Б. Мифы «устойчивого развития». «Глобальное потепление» или «ползучий» глобальный переворот? М.: ОГИ, 2011.

⁷ Weizsäcker E., Wijkman A. Come on! Capitalism, Short-termism, Population and the Destruction of the Planet. Report to the Club of Rome. 2018. URL: <http://www.worldcat.org/title/come-on-capitalism-short-termism-population-and-the-destruction-of-the-planet/oclc/1012106970>

экономического форума Клауса Шваба «Ковид 19. Великая перезагрузка»⁸. Из официальных документов совокупность мер по созданию нового мироустройства изложена в Балийской декларации лидеров «Группы двадцати»⁹. В совокупности приведенные источники аргументируют и предлагают мировому сообществу следующие действия¹⁰:

1) остановить рост народонаселения, а со временем приступить и к его сокращению, доведя численность населения Земли до «оптимального» уровня. По одной из их оценок¹¹, для того чтобы каждый мог жить в комфорте современного американского среднего класса, на Земле должно остаться около 2 млрд человек. Для более скромной европейской жизни может быть 3 млрд. Собственно, англосаксы не только в теории (вспомним Томаса Роберта Мальтуса), но и на практике стремились сокращать население. После Второй мировой войны, в 1945 г. по плану Маршалла в оккупированном США, Англией и Францией секторе Германии «мировая демократия» планировала в обязательном порядке провести стерилизацию всех мужчин призывного возраста, подлежащих в участии в боевых действиях (14–60 лет)¹². Не позволил это сделать СССР. В настоящее время, наряду с другими способами «утилизации» населения, распространяется эвтаназия¹³. Этот способ вводится законодательно, например, в Канаде с 2016 г., где таким путем за 2016–2022 гг. было лишено жизни 44 958 человек;

2) остановить дальнейшее развитие промышленности и приступить к деиндустриализации; создать постиндустриальное общество (Шваб вводит еще термин «постуглеродное общество») — некий виртуальный мир, где люди будут создавать и потреблять не материальные продукты, а услуги;

3) государствам следует отказываться от национальных суверенитетов (якобы они мешают человечеству бороться с глобальными вызовами) и передавать все большую часть государственных функций глобальным корпорациям;

4) проводить цифровизацию (цифровую трансформацию) всех сторон жизни (экономика, финансы, государственное управление, личная жизнь человека и т.д.), — Шваб называет это «всемирной сетью цифрового контроля»;

5) переделать человека, превратив его в некое подобие биоробота или «служебного человека»; англосаксами введено понятие «антропологический переход» — это «формирование общества, где господствующий и нижний классы соотносятся так же, как два биологических вида. То есть одни живут 120–140 лет в экологически чистых районах, питаются чистой едой. А другая часть населения живет 40–60 лет»¹⁴;

6) создать единое государство и мировое правительство.

По отношению к пенсионерам (старикам и инвалидам), а также безработным откровенно выразился популяризатор идей Шваба, историк и футуролог из Израиля Харари:

«Грядущий технологический прорыв, вероятно, сделает возможным прокормить и поддержать эти бесполезные массы даже без каких-либо усилий с их стороны. Чем они будут заниматься весь день? Одним из ответов могут быть наркотики и компьютерные игры. Ненужные люди могли бы проводить все больше времени в 3D-мирах виртуальной реальности, что принесло бы им гораздо больше волнения и эмоциональной вовлеченности, чем серая реальность снаружи. Однако такое развитие событий нанесло бы смертельный удар либеральной вере в святость человеческой жизни и человеческого опыта. Что такого святого в бесполезных бездельниках, которые проводят время, поглощая искусственные развлечения в Ла-Ла Ленд?»¹⁵

Для того чтобы «прокормить и поддержать» население, предлагается и опробуется механизм безусловного базового дохода (ББД) — сумма средств, достаточных для

⁸ Schwab Klaus, Malleret Thierry. COVID-19: The Great Reset. URL: <https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A//reparti.free.fr/schwab2020fr.pdf&embedded=true>

⁹ URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/copy/69844>

¹⁰ Касатонов В.Ю. Читая Шваба. Инклюзивный капитализм и великая перезагрузка. Открытый заговор против человечества. М.: Книжный мир, 2021.

¹¹ URL: https://aif.ru/society/science/predel_terpeniya_planety_skolko_lyudey_sposobna_vynesti_zemlya

¹² URL: <https://dzen.ru/a/YIfPq0yqQIUHgQvD>

¹³ Эвтаназия — действие или бездействие, направленное на то, чтобы положить конец жизни неизлечимо больного человека, идя навстречу его собственному желанию, и выполненное врачом или другим незаинтересованным лицом. URL: <https://medsestrajournal.ru/ru/search/node/эвтаназия>

¹⁴ В газете «Завтра» опубликована статья А.И. Фурсова о выборе такого варианта развития на конференции в Санта-Фе в 2018 г. URL: https://zavtra.ru/blogs/proekt_mirovih_elit_dva_chelovechestva

¹⁵ Harari Yuval Noah. HOMO DEUS A Brief History of Tomorrow. Copyright © 2015 by Yuval Noah Harari Russian Edition Copyright © by Sindbad Publishers Ltd.

поддержания жизни человека, которая предоставляется ему независимо от его положения (безработный, пенсионер, учащийся, работающий и т.п.). Если сохраняются все права и свободы человека, ББД может быть и полезным для этого человека, но если ББД предоставляется в обмен на свободу воли и возможность самому выбирать занятие, семью и образ жизни, то это уже похоже на концлагерь.

Проведенный анализ показывает, что с введением по правилам мировой элиты ББД для всего населения страны пенсионная система (ПС) в современном понимании исчезает. Другая составляющая, ведущая к ликвидации пенсионной системы, — передача функций государства транснациональным корпорациям.

Форум 2024 года в Давосе демонстрирует, что провозглашенный глобальной властью путь построения «дивного нового мира» — это игра вдолгую. ВЭФ продолжает продвигать свою повестку дня по достижению цели «чистый ноль», по «декарбонизации» планеты. Реакция на эти намерения глобальной власти содержится в статье, опубликованной британским экономистом Нилом Рекордом в Telegraph¹⁶. Он утверждает, что число людей, которые в результате могут умереть, приближается к шести миллиардам. В статье расписан по дням урон, который может быть нанесен человечеству прекращением использования ископаемых энергоресурсов, вплоть до массового голода, эпидемий, массовых конфликтов и резни. Всего в течение года может лишиться жизни более половины населения Земли. Одновременно внедряется снижение поголовья крупного рогатого скота, который якобы загрязняет атмосферу метаном, что не только уменьшает белковое продовольствие, но и сокращает органические удобрения для растениеводства, и в совокупности с декарбонизацией существенно снижает производство зерна и приближает массовый голод.

Кроме этой основной идеи, в Давосе-2024 продвигались цифровые паспорта с отметками о вакцинации и углеродном следе, тотальная цифровизация с биометрической идентификацией, «генеративный искусственный интеллект», страх перед новой пандемией и цифровые валюты. Интересно, что Дональд Трамп в этом году выступил против введения цифрового доллара: «Как ваш президент, я никогда не допущу создания цифровой валюты центрального банка.

¹⁶ URL: <https://dzen.ru/a/ZZ7cqyg-5irtkrJg>

Такая валюта даст федеральному правительству — нашему федеральному правительству — абсолютный контроль над вашими деньгами. Они смогут забрать ваши деньги, а вы даже не заметите, что они пропали», — сказал он 18 января 2024 г. в Нью-Гэмпшире в рамках предвыборного выступления¹⁷.

Какие же могут быть пути развития, кроме подчинения обрисованному плану ультраглобалистов (остаемся в рамках темы статьи — о развитии пенсионной системы)?

Исходим из того, что Россия — это страна-цивилизация, как ее определил Президент РФ¹⁸. Поэтому прежде всего в нашей стране должна быть достигнута суверенность в формировании мировоззрения (уровень концептуального управления) и принятии решений (в статье речь идет о мировоззрении и решениях в отношении пенсионной системы и пенсионеров).

В плане мировоззренческих идей в последние годы появились публикации и проекты, основывающиеся на российской философии, которые направлены на предотвращение коллапса земной цивилизации и могли бы найти свое применение при подготовке таких решений. В частности, осуществляет свою деятельность Русское космическое общество¹⁹ (РКО), которое, продолжая традиции русского космизма, производит публикации и проводит практические действия по созданию у россиян ноосферного мышления и формированию ноосферного человека. «Ноосферный человек — это такой хозяин, который ведет свое хозяйство на Земле, сохраняя себя “в роде”, заботясь о жизни биосферы, чтобы нить человеческой жизни, сопряженная с нитью жизни живого вещества биосферы, никогда не прерывалась. Его бытие базируется на ноосферной нравственности и системе ноосферных ценностей»²⁰. Ноосферные ценности включают в себя заботу о благе всего человечества, а не отдельных лиц или групп (например, «золотого миллиарда»). По инициативе РКО организовано движение «Семья Отечества» с целью преодоления кризиса деградации и вырождения народов России и перехода к уверенному развитию нашей страны.

¹⁷ URL: <https://www.rbc.ru/economics/18/01/2024/65a8c0169a7947020a1839fd?from=copy>

¹⁸ URL: <https://www.gazeta.ru/politics/news/2023/04/28/20321120.shtml>

¹⁹ URL: <https://cosmatica.org/>

²⁰ Субетто А.И. Манифест ноосферного социализма / под науч. ред. Н.В. Егоркина. СПб. : Астерисон ; Изд-во КГУ им. Н.А. Некрасова, 2011.

Е.С. Савченко и А.В. Щербаков предложили в своей книге «Преобразование России» модель так называемого солидаризма для дальнейшего развития нашей страны²¹.

Стоит упомянуть и книгу И. Острецова «Введение в философию ненасильственного развития»²². В этой монографии изложена, в частности, теория социального развития с позиций ученого — физика-ядерщика в сочетании с христианским учением.

Конечно, в нашей стране развиваются и другие направления современной научной мысли, которые могут быть использованы при разработке современной российской парадигмы пенсионной системы. По мнению автора данной статьи, при этом не следует ограничиваться только экономической стороной проблемы. Как во Вселенной видимая часть материи составляет около 5%, а остальное — это «темная материя», так и в человеке, в человеческой жизни физическое тело — это небольшая часть того, что называется человеком. И обслуживание физического тела не должно поглощать все усилия, прилагаемые человеком, то есть, кроме экономической составляющей, пенсионная система должна включать и другие, которые позволят удовлетворить другие уровни потребностей²³.

Деятельность и структура любой большой системы, такой как пенсионная, формируется в соответствии с целью, которая для нее поставлена. Если сохранить в качестве цели деятельности пенсионной системы обеспечение физиологического уровня потребностей пенсионера путем замещения заработка/дохода при его утрате в связи с возрастом, инвалидностью или другими жизненными факторами, то этой цели удовлетворяет парадигма страховой пенсионной системы, модернизация которой предложена в упомянутой монографии «Труд и социальная политика в России».

Но, по мнению автора данной статьи, целесообразно сформировать новую парадигму, которая позволит включить армию пенсионеров в общие усилия российского народа по переходу в нашей стране к но-

осферному мировоззрению и гармонизации жизни на базе природоподобных технологий и экологичного управления развитием.

Исходя из изложенного выше, можно предложить следующие принципы этой новой парадигмы в отношении пожилых российских граждан, пенсионеров по старости.

1. Пенсионер — свободная независимая личность — носитель социального опыта, накопленного за десятилетия труда на благо России.

2. Пенсионер имеет те же права, что и другие граждане страны, в том числе и право трудиться по своему выбору за вознаграждение или на общественных началах. При этом пенсионер получает в полном размере установленное для него законодательством пенсионное обеспечение.

3. Пенсионер относится с уважением к другим гражданам и вправе рассчитывать на уважение его, его опыта и социального капитала как в своем окружении, так и за его пределами.

4. Государство и общество приветствуют и поддерживают усилия, направляемые пенсионером на собственное развитие и совершенствование, развитие своей семьи и нашей страны, в том числе волонтерскую деятельность пенсионеров.

5. Пенсионеры вправе создавать общества, союзы и другие общественные институты для лучшей организации их жизни, досуга и добровольного труда, для популяризации их в различных видах деятельности и духовного развития, для природоохранных мероприятий, для участия в разработке и обсуждении законов и других нормативных актов, касающихся пенсионеров.

6. Пенсионер должен чувствовать моральную ответственность перед последующими поколениями за объективность и правдивость отображения исторических событий, в которых он участвовал, в доводимой до населения научной, учебной и массовой информации во всех ее формах, бороться против искажений в этой информации и добиваться этого на практике.

7. Пенсионер поддерживает и развивает в себе принадлежность к русской культуре как алгоритмике, объединяющей и цементирующей российской общество.

8. Пенсионеры следует иметь осознанное представление о суверенном будущем нашей страны, свою точку зрения на ее развитие, базирующуюся на традициях и ценностях русской цивилизации.

9. Пенсионеры прикладывают усилия для помощи молодым членам нашего общества в обретении жизненных смыслов.

²¹ Савченко Е.С., Щербаков А.В. Преобразование России. М.: Медиарост, 2023.

²² Острецов И. Введение в философию ненасильственного развития: монография. Ростов-на-Дону: Комплекс, 2002.

²³ Исследованию потребностей пенсионера посвящена опубликованная в 2021 г. статья автора: Колесник А.П. Актуальная классификация потребностей российских пенсионеров // Электронный научно-экономический журнал «Стратегии бизнеса». 2021. Т. 9. № 3.

Этот перечень принципов, конечно, не является исчерпывающим. Автор просто хочет обратить внимание на то, что следует создать фундамент для формирования другого отношения к пожилым и старым людям: не как к экономической нагрузке на поколение работоспособных граждан, а как к активно действующему старшему поколению, которое продолжает вносить свою лепту в сохранение и развитие русской цивилизации. Такое мировоззрение приведет и к рациональной экономике пенсионной системы,

и к поддержке активного долголетия, и к развитию других аспектов жизни пенсионеров. Это создаст мотивацию и пенсионерам соответствовать такому своему положению.

Закончить эту статью нам бы хотелось словами И.В. Сталина на приеме в Кремле 24 мая 1945 года в честь победы над фашистской Германией: «Я говорю тост за здоровье русского народа не только потому, что он — руководящий народ, но и потому, что у него ясный ум, стойкий характер и терпение».

Литература

1. Аттали Ж. Краткая история будущего [Мир в ближайшие 50 лет] / Ж. Аттали ; перевод с французского Е. Пантелеева. Санкт-Петербург : Питер, 2014. 285 с.
2. Воронин Ю.В. Российская пенсионная система: устарел ли институт обязательного пенсионного страхования на современном этапе экономического развития? / Ю.В. Воронин // Труд и социальная политика в России : коллективная монография / под общей редакцией Е.В. Вашаломидзе. Москва : Директ-Медиа, 2023. С. 46–54.
3. Де-Бовэ Е. Таймер включен / Е. Де-Бовэ // Дзен. 2024. 10 января.
4. Касатонов В.Ю. Читая Шваба. Инклюзивный капитализм и великая перезагрузка. Открытый заговор против человечества / В.Ю. Касатонов. Москва : Книжный мир, 2021. 320 с.
5. Колесник А.П. Актуальная классификация потребностей российских пенсионеров / А.П. Колесник // Стратегии бизнеса. 2021. Т. 9. № 3. С. 74–83.
6. Максимова К. Путин назвал Россию «страной-цивилизацией и мировым центром» / К. Максимова // Газета.ru. 2023. 28 апреля.
7. Острецов И. Введение в философию ненасильственного развития : монография / И. Острецов. Ростов-на-Дону : Комплекс, 2002. 231 с.
8. Павленко В.Б. Мифы «устойчивого развития». «Глобальное потепление» или «ползучий» глобальный переворот? / В.Б. Павленко. Москва : ОГИ, 2011. 942 с.
9. Пашкова Л. Трамп решил бороться против цифрового доллара / Л. Пашкова // РБК.ru. 2024. 18 января.
10. Писаренко Д. Предел терпения планеты. Сколько людей способна вынести Земля? / Д. Писаренко, Ю. Шигарева, В. Кожемякин [и др.] // Аргументы и Факты. 2020. 13 мая.
11. Родосский Колосс. Стерилизация Германии: как хотели поступить с побежденными немцами некоторые союзники? / Колосс Родосский // Дзен. 2021. 27 апреля.
12. Савченко Е.С. Преображение России / Е.С. Савченко, А.В. Щербаков. Москва : Медиа-рост, 2023. 124 с.
13. Субетто А.И. Манифест ноосферного социализма / А.И. Субетто ; под научной редакцией Н.В. Егоркина. Санкт-Петербург : Астерион, 2011. 107 с.
14. Труд и социальная политика в России : коллективная монография / под общей редакцией Е.В. Вашаломидзе. Москва : Директ-Медиа, 2023. 164 с.
15. Фурсов А.И. Проект мировых элит «Два человечества»: что будет, если они победят / А.И. Фурсов // Завтра. 2023. 26 марта.
16. Harari Yuval Noah. HOMO DEUS A Brief History of Tomorrow / Yuval Noah Harari. NY : Harper, an imprint of HarperCollins Publishers, 2017. 449 p.
17. Schwab K. COVID-19: The Great Reset : FORUM PUBLISHING / K. Schwab, T. Malleret. Forum Économique Mondial, 2020. 223 с.
18. Weizsäcker E. Come on! Capitalism, Short-termism, Population and the Destruction of the Planet. Report to the Club of Rome / E. Weizsäcker, A. Wijkman. Springer, 2018. 234 p.